
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

   Θεσσαλονίκη, 12/05/2021 

Των:  Αποστόλου Αβδελά, Βουλευτή Α΄ Θεσσαλονίκης    

  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
  Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 
 
ΘΕΜΑ: «Αποκατάσταση και ανάδειξη του σπηλαιώδους ναού Αγίου Ιωάννου 

Καλαμάτας» 
 
 
Κυρία και κύριε Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με ανάρτηση σε σελίδα του διαδικτύου, ένας από τους ιστορικότερους ναούς της 
Καλαμάτας, αν όχι ο ιστορικότερος, είναι αυτός του Αγίου Ιωάννου, στους πρόποδες του Κάστρου. 
Πρόκειται για ναό που λίγοι γνωρίζουν, αν και υπάρχει σχετική σήμανση. Όμως, αν κάποιος φτάσει 
εκεί, μόνο εγκατάλειψη και βεβήλωση διακρίνει. Ο υστεροβυζαντινός αυτός Ι. Ναός είναι 
φτιαγμένος μέσα σε σπηλιά, ενώ στο εσωτερικό του φαίνεται ότι υπήρχαν αγιογραφίες, οι οποίες, 
πλέον, διακρίνονται ελάχιστα και όσο περνά ο καιρός, όλο και καταστρέφονται. Πέραν, όμως, της 
εγκατάλειψης, εμφανή είναι και τα σημάδια βεβήλωσης, αφού, μέχρι πρότινος, υπήρχαν στο ναό 
εικόνες, που πλέον βρίσκονται σπασμένες στο έδαφος, ενώ πάνω σε αυτές υπάρχουν σημάδια 
από αίμα. Επίσης, υπάρχουν σκουπίδια εντός και εκτός του ανωτέρω Ι. Ναού, ενώ κάποιοι έχουν 
γράψει με σπρέι σε σημεία γύρω από αυτόν. Να σημειωθεί ότι, με την Υπουργική Απόφαση:  
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ30/13943/307/6-8-1987, ΦΕΚ 471/Β/28-8-1987, ο άνω Ι. Ναός έχει κηρυχτεί ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεσθε να προβείτε για την διάσωση, ανάδειξη και προστασία του ως 
άνω υστεροβυζαντινού Ι. Ναού - μνημείου, που δεσπόζει στους πρόποδες του κάστρου της 
Καλαμάτας και η παρουσία του αναδεικνύει την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας; 
 
2. Προτίθεσθε να προβείτε, άμεσα, στην σύνταξη μελέτης, η οποία θα καταδείξει σε βάθος το 
μέγεθος των όποιων ήδη υπαρχουσών ζημιών, στον ανωτέρω Ι. Ναό, ώστε στην συνέχεια, αυτές 
να αποκατασταθούν; 
 
 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 
 
ΑΒΔΕΛΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
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